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ПП
о ста но вка проб ле ми. За оцін ка ми
МОП, гло баль ній еко но міч ній та со ці -
аль ній кри зі пе ре ду ва ло по си лен ня
дис про пор цій, спри чи не них гло ба лі за -
цій ни ми про це са ми, зок ре ма, збіль -

шен ня не рів но сті до хо дів усе ре ди ні кра їн. Крім то -
го, спри яла кри зі і до мі ну юча стра те гіч на кон цеп ція
дер жав но го ре гу лю ван ня, що пе ре оці ню ва ла здат -
ність рин ків до са мо ре гу лю ван ня, не до оці ню ва ла
роль дер жа ви і зне ці ню ва ла гід ність пра ці, дбай ли ве
від но шен ня до до вкіл ля та на дан ня то ва рів і по слуг
для су спіль но го спо жи ван ня та со ці аль но го за хис ту.

Гло баль ний еко но міч ний спад ви кли кав гли бо ку
й ши ро ко масш таб ну кри зу сто сов но ро бо чих місць,
яка при зво дить до со ці аль ної ре це сії. Стур бо ва ність
МОП ґрун тує ть ся на пев них фак то рах, зок ре ма:
Ø міль йо ни жі нок і чо ло ві ків втра ти ли ро бо ту;

кіль кість ви пад ків бан крутств ком па ній, осо бли во
не ве ли ких під при ємств, зрос тає в гео мет рич ній про -
гре сії;
Ø очі кує ть ся, що зрос тан ня без ро біт тя про дов жу -

ва ти меть ся що най мен ше до кін ця 2010 р., а мож ли -
во, і в 2011 р.;
Ø та кож три ва ти ме зрос тан ня мас шта бів бід но сті

й не фор маль ної за йня то сті, зво дять ся на ні вець не -
дав ні до сяг нен ня в цій сфе рі за од но час но го ос лаб -
лен ня се ред ньо го кла су;
Ø пе ред ба ча ють, що 45 мл н осіб, в ос нов но му, мо -

ло дих жі нок і чо ло ві ків, вступ лять на ри нок пра ці у

2009 р. й у по даль ші ро ки у по шу ках своєї пер шої
ро бо ти;
Ø за прог но за ми Між на род но го ва лют но го фон ду

(МВФ), до се ре ди ни 2010 р. очі кує ть ся де яке збіль -
шен ня по каз ни ка гло баль но го зрос тан ня, але за
умо ви успіш но го здійс нен ня прий ня тих кра їна ми
за хо дів що до сти му лю ван ня еко но мі ки й від нов лен -
ня функ ціо ну ван ня фі нан со во го сек то ра. Ре зуль та -
ти цих за хо дів по ки важ ко пе ред ба чи ти;
Ø до свід криз ми ну лих ро ків свід чить, що піс ля

від нов лен ня еко но міч но го зрос тан ня за йня тість до -
ся гає до кри зо во го рів ня з від ста ван ням у ча сі у се -
ред ньо му на чо ти ри�п’ять ро ків, але слід вра ху ва ти,
що ще до кри зи в сві ті від чу вав ся де фі цит ро бо чих
місць для гід ної пра ці;
Ø не ста ча ро бо чих місць знач но під ви щує по тре -

бу в со ці аль но му за хис ті на се лен ня;
Ø три ва ла кри за у сфе рі за йня то сті не се знач ні

ри зи ки для со ці аль ної та по лі тич ної ста біль но сті
кра їн.

Се ред фак то рів, що спри чи ня ють кри зу, ос нов ни -
ми є не ефек тив не управ лін ня й не адек ват не ре гу лю -
ван ня рин ків низ ки роз ви ну тих кра їн. Од нак на -
слід ки кри зи більш руй нів ні для кра їн, що роз ви -
ваю ть ся, осо бли во тих, які ма ють най мен ший об сяг
ре сур сів для по м’як шен ня впли ву кри зи на не за хи -
ще ні вер стви на се лен ня. По то ки ін вес ти цій різ ко
зни жую ть ся, об сяг тор гів лі па дає, гро шо ві пе ре ка зи
знач но ско ро чую ть ся. Це, у свою чер гу, при зво дить

Ана ліз ан ти кри зо вих за хо дів 
у різ них кра їнах сві ту 

(за ма те рі ала ми МОП)
О. ТЕРЕЩЕНКО,

НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня
Мі ніс тер ства пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни та НАН Ук раї ни

Ви зна че ні про яви не га тив но го впли ву гло баль но го еко но міч но го спа ду на сфе ру за йня то сті де яких кра їн. Здійс -
не но ог ляд го лов них прин ци пів дер жав ної під трим ки на ціо наль ної сфе ри за йня то сті про від них кра їн і кра їн, що
роз ви ваю ть ся. Уза галь не но мож ли во сті за про ва джен ня іно зем но го до сві ду при роз роб ці дер жав ної по лі ти ки за -
йня то сті в Ук раї ні.

Опре де ле ны про яв ле ния не га тив но го вли яния гло баль но го эко но ми че ско го спа да на сфе ру за ня то сти не ко то -
рых стран. Осу ще ствлен об зор глав ных прин ци пов го су дар ствен ной под держ ки на цио наль ной сфе ры за ня то сти
ве ду щих и раз ви ва ющих ся стран. Об об ще ны воз мож но сти внед ре ния ино стран но го опы та при раз ра бот ке го су -
дар ствен ной по ли ти ки за ня то сти в Ук раи не.

The displays of negative influence of global cutback of economic activity are certain on the sphere of employment of
some countries. The review of main principles of state support of national sphere of employment is leading and developing
countries. Possibilities of introduction of foreign experience are generalized at development of public policy of employment
in Ukraine.

Клю чо ві сло ва: без ро біт тя, ро бо чі міс ця, ан ти кри зо ві за хо ди, со ці аль ний за хист.
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до по гір шен ня ста ну пла тіж но го ба лан су, від то ку
ка пі та лу ва лют них ре зер вів, по но влен ня труд но щів
в об слу го ву ван ні зов ніш ньо го бор гу, зне ці ню ван ня
на ціо наль них ва лют, змен шен ня об ся гу ва ло во го
внут ріш ньо го про дук ту кра їн, що роз ви ваю ть ся.

Всі ці еле мен ти вар то роз гля да ти як три вож ний
ви клик. Світ мо же зі штовх ну ти ся і пев ною мі рою
вже сти кає ть ся з кри зою що до ро бо чих місць і со ці -
аль но го за хис ту, і це три ва ти ме про тя гом шес -
ти�вось ми ро ків. Її не га тив ні на слід ки для осо бис то -
го достат ку й сі мей но го доб ро бу ту су спільств, ста -
біль но сті дер жав і для до ві ри до на ціо наль них ор га -
нів управ лін ня є не злі чен ни ми. Не до стат ньо ува ги
при ді ля ло ся цим проб ле мам у про це сі роз роб ки
внут ріш ньої по лі ти ки кра їн. Під час кри зи під хо ди ти
до фор му ван ня від но син як усе ре ди ні кра їн, так і
між ни ми, не об хід но, ви хо дя чи з прин ци пів со лі дар -
но сті.

Гло баль ний спад, що від бу ває ть ся од но час но у
ба га тьох кра їнах, не до зво ляє будь�якій з них про по -
ну ва ти свій шлях ви хо ду з кри зи. Нав па ки, як що всі
кра їни бу дуть сти му лю ва ти внут ріш ню еко но міч ну
ак тив ність, го лов ним чи ном, за до по мо гою роз ши -
рен ня за йня то сті й со ці аль но го за хис ту — двох еле -
мен тів, що без по се ред ньо впли ва ють на під трим ку
су куп но го по пи ту, — то швид ше від нов лять ся гло -
баль не зрос тан ня і об сяг тор гів лі. Два цих еле мен ти
ма ють у пря мій фор мі за кріп ля тися в ко рот ко стро -
ко вій по дат ко во�бю джет ній і кре дит но�гро шо вій
по лі ти ці, а та кож у за галь но му мак ро еко но міч но му
під хо ді.

У Гло баль но му пак ті про ро бо чі міс ця роз гля да -
ють ся на галь ні по тре би пра ців ни ків фор маль но го і
не фор маль но го сек то рів еко но мі ки, сі мей та під при -
ємств і, од но час но, за кла дає ть ся фун да мент спра -
вед ли вої гло ба лі за ції на ос но ві зба лан со ва ної що до
со ці аль них, еко ло гіч них і еко но міч них від но син мо -
де лі зрос тан ня.

Гло баль ний пакт про ро бо чі міс ця — це сукуп -
ність від по від них ан ти кри зо вих за хо дів, що за сно -
ва ні на за без пе чен ні гід ної пра ці й по го дже ні пред -
став ни ка ми всіх трьох за ці кав ле них  сто рін, учас ни -
ків МОП. Він роз гля да єть ся як стра те гіч ний вне сок
МОП з ме тою по слаб лен ня впли ву кри зи на пра ців -
ни ків і чле нів їх ніх ро дин, а та кож на під при єм ства,
вклю ча ючи не фор маль ний і аг рар ний сек то ри еко -
но мі ки, для на дан ня до по мо ги фор му ван ню про дук -
тив но го і ста ло го по жвав лен ня еко но мі ки.

Ме тою до слі джен ня є аналіз Гло баль но го пак ту
про ро бо чі міс ця щодо за без пе чен ня за йня то сті й
рин ків пра ці, по ряд із со ці аль ним за хис том і до три -

ман ням прав пра ців ни ків. В його ос но ву було по -
кла дено ком плек с за хо дів що до сти му лю ван ня еко -
но мі ки й ін ших від по від них на ціо наль них ан ти кри -
зо вих дій. Ви ко рис тан ня со ці аль но го діа ло гу для
ви зна чен ня і здійс нен ня цих за хо дів вва жає ть ся
клю чо вим інст ру мен том до сяг нен ня кон сен су су.

Гло баль ний пакт про ро бо чі міс ця за ду ма ний як
від кри тий і та кий, що ди на міч но роз ви ває ть ся,
порт фель ке рів них прин ци пів здійс нен ня по лі ти -
ки. Він при зна че ний для ви ко рис тан ня уря да ми,
ро бо то давця ми і пра ців ни ка ми у про це сі прий нят -
тя рі шень на на ціо наль но му рів ні. Та кож йо го ме -
тою є ко ор ди на ція між на род них за хо дів у ме жах
спів пра ці між кра їна ми. Вод но час Пакт не є уні -
вер саль ним. Він гло баль ний за сво їм ха рак те ром,
ос кіль ки кри за тор кає ть ся всіх кра їн і ви ма гає
прий нят тя гло баль них рі шень. Са ме в МОП най -
більш гло баль ний за охоп лен ням склад учас ни ків
із за без пе чен ням пред став ниц тва всіх за ці кав ле -
них сто рін. Пакт є гло баль ним та кож то му, що
спря мо ва ний на за без пе чен ня біль шої узго дже но -
сті дій між уря да ми і між на род ни ми ор га ні за ці ями
при роз роб ці по лі ти ки по до лан ня кри зи. Вод но час
він має і ло каль ний ха рак тер, ос кіль ки адап тує ть -
ся до різ но ма ніт них на ціо наль них ре алій, по треб і
пріо ри те тів.

Пакт є спіль ним зо бов’ язан ням ді яти від по від но
до по лі ти ки, узго дже ної три сто рон ні ми учас ни ка ми
МОП. Він від об ра же ний у Де кла ра ції МОП 2008 р.
про со ці аль ну спра вед ли вість із ме тою спра вед ли вої
гло ба лі за ції. Де кла ра ція бу ла прий ня та Між на род -
ною кон фе рен цією пра ці у 2008 р. і ґрун ту ва лась на
ін сти ту ціо наль них інст ру мен тах по лі ти ки, роз роб -
ле них МОП.

Ре зуль та ти до слі джень. Оцін ка пер спек тив ре -
алі за ції по ло жень Пак та і йо го мож ли вос тей спри -
яти по до лан ню кри зи на за са дах со ці аль ної со лі дар -
но сті ви ма гає ви світ лен ня за галь но сві то вих тен ден -
цій і за гроз со ці аль ної ре це сії. В остан ньо му квар та -
лі 2008 р. і в пер шо му квар та лі 2009 р. спос те рі га -
лось стрім ке зни жен ня об ся гів ін вес ти цій, спо жи -
ван ня, ви роб ниц тва і тор гів лі в усьо му сві ті, що при -
зве ло до ма со во го ско ро чен ня кіль ко сті ро бо чих
місць у ба га тьох кра їнах.

У 2008 р. рі вень гло баль но го без ро біт тя під ви -
щив ся (на 14 млн осіб1), і су час ні тен ден ції вка зу ють
на ста ле і ва го ме по гір шен ня си ту ації з без ро біт тям.
У дер жа вах�чле нах Ор га ні за ції еко но міч но го спів -
ро біт ниц тва і роз вит ку (ОЕСР) по над 7 млн осіб
ста ли без ро біт ни ми у пе рі од з січ ня 2008 р. по сі чень
2009 р.2. У США в пе рі од з лип ня 2008 р. по лю тий
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2009 р. бу ло втра че но 5,4 млн ро бо чих місць3. Без ро -
біт тя до сяг ло рів ня 8,5% за галь ної кіль ко сті ро бо чої
си ли у бе рез ні 2009 р., але її по каз ник пе ре ви щив би
14%, як що вра хо ву ва ти тих осіб, які ви му ше ні бу ли
пра цю ва ти не пов ний ро бо чий час4. В пер шо му квар -
та лі 2009 р. в Іс па нії втра че но 766 тис. ро бо чих
місць, а без ро біт тя стрім ко під ви щи ло ся до 17,4%,
тоб то пе ре ви щи ло 4 млн осіб5. У лю то му 2009 р. в
Ір лан дії рі вень без ро біт тя до сяг нув 10%, тоб то зріс
на 4,9% по рів ня но з пер шим квар та лом 2008 р.6. Ви -
со кі тем пи ско ро чен ня кіль ко сті ро бо чих місць за ре -
єс тро ва ні та кож у Шве ції і Ту реч чи ні. У пе рі од з
трав ня 2008 р. по сі чень 2009 р. кіль кість без ро біт -
них у Ро сій ській Фе де ра ції різ ко зрос ла на 2 млн
осіб. У Рес пуб лі ці Ко рея за пе рі од з черв ня 2008 р.
по лю тий 2009 р. бу ло втра че но 1,2 млн ро бо чих
місць. На жаль, та кі тен ден ції спостерігалися у біль -
шо сті кра їн ОЕСР.

Кра їни, що роз ви ваю ть ся, най біль шою мі рою по -
страж да ли че рез втра ту ро бо чих місць у га лу зях
фор маль но го сек то ра еко но мі ки, орі єн то ва них, го -
лов ним чи ном, на екс порт. Та ка втра та ро бо чих
місць, як пра ви ло, спри чи няє збіль шен ня кіль ко сті
пра ців ни ків у не фор маль но му сек то рі еко но мі ки,
вклю ча ючи сіль ське гос по дар ство, що під си лює
кон ку рен цію се ред пра ців ни ків низь ко опла чу ва них
про фе сій і сприяє зни жен ню рів ня жит тя най бід ні -
ших верств на се лен ня.

Кри за впли ває на різ ні га лу зі про мис ло во сті і сек -
то ри еко но мі ки не од на ко во. Пер ши ми впли ву кри зи
за зна ли зо рі єн то ва ні на ви пуск екс порт ної про дук -
ції га лу зі — об роб на про мис ло вість і бу дів ниц тво. В
Спо лу че них Шта тах Аме ри ки зни жен ня рів ня за -
йня то сті на 2,2% (3,1 млн ро бо чих місць) за пе рі од з
груд ня 2007 р. по гру день 2008 р. май же пов ні стю
ви кли ка не (біль ше ніж на 92%) втра тою ро бо чих
місць у чо ти рьох сек то рах (у по ряд ку зни жен ня):
об роб ній про мис ло во сті, у сфе рі про фе сій них та
під при єм ниць ких по слуг, бу дів ниц тві та роз дріб ній
тор гів лі7. Ана ло гіч на си ту ація спос те рі гає ть ся в ін -
ших кра їнах.

На при кін ці бе рез ня 2009 р. ОЕСР пе ре дрі ка ла,
що без ро біт тя в кра їнах зо ни ОЕСР до кін ця 2010 р.
збільшиться і скла де 10,1% у чет вер то му квар та лі8, а
на слід ки кри зи пер ши ми від чу ють на со бі пра ців ни -
ки, за йня ті на тим ча со вих та ін ших не стан дарт них

кон трак тах, або ті, що пра цю ють за най мом без
будь�яких кон трак тів.

За прог но за ми, до хід на ду шу на се лен ня зни зить -
ся в кра їнах, на част ку яких при па дає три чвер ті об -
ся гу гло баль ної еко но мі ки. За оцін ка ми Все світ ньо -
го бан ку, у 2009 р. в ре зуль та ті кри зи до дат ко во
53 млн осіб бу дуть спо жи ва ти про дук ції менш ніж
на 1,25 $ США на день. Це є ве ли кою не вда чею гло -
баль них зу силь що до ско ро чен ня мас шта бів бід но -
сті9.

В усьо му сві ті чи сель ність ро бо чої си ли або еко -
но міч но ак тив но го на се лен ня скла дає 3,3 млрд осіб
і що річ но збіль шує ть ся при близ но на 45 млн чо ло -
вік за ра ху нок осіб, що впер ше всту па ють на ри нок
пра ці.

Це мо же при звес ти до ви ник нен ня три ва ло го де -
фі ци ту ро бо чих місць, який бу де дов го збе рі га ти ся
піс ля від нов лен ня гло баль но го еко но міч но го зрос -
тан ня.

У квіт ні 2009 р. МВФ ого ло сив, що гло баль на ре -
це сія бу де три ва лою і гли бо кою й за вер шить ся по -
віль ним по жвав лен ням еко но мі ки: фі нан со ва пер -
шо при чи на кри зи і її до сить син хро ні зо ва ний ха рак -
тер на во дять на дум ку про те, що ця ре це сія, «ціл ком
ймо вір но, бу де над зви чай но су во рою, і за нею поч -
не ть ся по віль ний під йом»10. За прог но за ми МВФ,
по зи тив не гло баль не зрос тан ня скла де 1,9% у
2010 р., хо ча іс нує знач на не ви зна че ність від нос но
ча со вих тер мі нів та ін тен сив но сті під йо му. Зок ре ма,
під йом за ле жить від су куп ної ефек тив но сті по дат -
ко во�бю джет них і кре дит но�гро шо вих сти му лів, а
та кож за хо дів, ужи тих з ме тою ре струк ту ри за ції фі -
нан со во го сек то ра. За прог но за ми гру пи спос те рі га -
чів, зрос тан ня без ро біт тя про дов жу ва ти меть ся в
гло баль но му масш та бі і в 2011 р.11.

Всі ці фак то ри вка зу ють на те, що про тя гом най -
ближ чих шес ти�вось ми ро ків бу де спос те рі га ти ся
дов го стро ко ва гло баль на кри за сто сов но за без пе -
чен ня по тре би на се лен ня в ро бо чих міс цях. Це ва го -
ма при чи на не ви зна че но сті у прог но зах що до ін тен -
сив но сті май бут ньо го під йо му.

Кри за са ма по со бі є про дук том зрос та ючих со ці -
аль них дис про пор цій, які при зве ли до по глиб лен ня
не рів но сті в роз по ді лі пе ре ваг зрос тан ня між кра їна -
ми й усе ре ди ні кра їн. Зок ре ма, від бу ває ть ся по слаб -
лен ня по зи цій се ред ніх кла сів, ос нов со ці аль ної й
по лі тич ної ста біль но сті. Ско ро чує ть ся част ка до хо -
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дів се ред ньо го кла су в за галь но му об ся зі до хо дів,
під си лює ть ся по ля ри за ція су спіль ства.

Очі кую ть ся труд но щі у со ці аль ній сфе рі, під ви -
щен ня не за хи ще но сті сі мей, вра хо ву ючи те, що ли -
ше од на п’ята всьо го на се лен ня сві ту має до ступ до
сис тем со ці аль но го за без пе чен ня12. Проб ле ма є осо -
бли во гос трою для кра їн, що роз ви ваю ть ся, де со ці -
аль ний за хист є мі ні маль ним, і на віть у кра їнах з пе -
ре хід ною еко но мі кою, а та кож у низ ці роз ви ну тих
кра їн, де сфе ра охоп лен ня со ці аль ним за хис том об -
ме же на.

Зрос тан ня кіль ко сті при ват них пен сій них фон дів
за остан ні три де ся ти літ тя ус клад ни ло ви рі шен ня
проб ле ми за без пе че но сті пен сій них до хо дів в умо -
вах кри зи. У кра їнах ОЕСР при ват ні пен сій ні фон -
ди втра ти ли в се ред ньо му понад 20% вар то сті сво їх
ак ти вів у 2008 р.13. Ана ло гіч ні по каз ни ки за ре єс тро -
ва ні в Ла тин ській Аме ри ці. По тріб но ба га то ро ків
для то го, щоб при ват ні пен сій ні фон ди від но ви ли
до кри зо ву вар тість сво їх ак ти вів.

Як що не за про ва джу ва ти ні яких сти му лю ючих
за хо дів, то гло баль на кри за від нос но ро бо чих
місць і со ці аль но го за хис ту, яка тор кну ла ся міль -
йо нів пра ців ни ків і чле нів їх ніх сі мей, пе ре рос те в
знач но мас штаб ні шу по лі тич ну кри зу. Ця не без пе -
ка по си лює іс ну ючу стур бо ва ність, яка ви кли ка на
по стій но ви со ки ми ці на ми на про до воль чі то ва ри,
ши ро ким роз ри вом у рів нях до хо дів між бід ни ми і
ба га ти ми та по слаб лен ням по ло жен ня се ред ніх
кла сів.

Ці тен ден ції від об ра жа ють за гроз ли ву си ту ацію.
За прог но за ми МВФ, Все світ ньо го бан ку і ОЕСР,
гло баль не зрос тан ня кіль ко сті осіб, які втра ти ли ро -
бо ту, про дов жи ть ся, що най мен ше, до кін ця 2010 р., і
ймо вір но, у 2011 р., при мно жу ючи кіль кість осіб,
охоп ле них не фор маль ни ми тру до ви ми від но си на -
ми, без ро біт тям і бід ніс тю.

У від по відь на гло баль ні проб ле ми кож на кра їна
фор мує влас ну мо дель адап та ції еко но мі ки до кри -
зо вих умов.

Роз гля не мо за хо ди, які вжи ваю ть ся уря да ми різ -
них кра їн сві ту для по до лан ня кри зи. 

При кла ди по лі ти ки ви хо ду з по пе ред ньої кри зи
Ар ген ти ни та рес пуб лі ки Ко рея до зво ля ють ви ді ли -
ти по тен ційно ефек тив ні за хо ди. Фі нан со ва кри за
cпри чи няє за тяж не без ро біт тя. У се ред ньо му, для
то го, щоб зни зи ти йо го до пе ре дкри зо во го рів ня, по -
тріб но май же п’ять ро ків. При цьо му від зна чаю ть ся
іс тот ні роз хо джен ня між кра їна ми в тер мі нах від -
нов лен ня рин ку пра ці. Ар ген ти на та Рес пуб лі ка Ко -
рея є дво ма кра їна ми, які іні ці юва ли ши ро ко масш -

таб ні про гра ми у сфе рі за йня то сті в пе рі од кри зи і
ско ро ти ли при близ но на три ро ки тер мін від нов лен -
ня за йня то сті до пе ре дкри зо во го рів ня. Від по від ні
ан ти кри зо ві за хо ди бу ли орі єн то ва ні на:
Ø сфе ру за йня то сті. У рам ках про гра ми Хе фес в

Ар ген ти ні здій сню ва ли ся до дат ко ві ви пла ти ро ди -
нам, в яких го ло ва до мо гос по дар ства став без ро біт -
ним че рез кри зу. Про гра мою бу ло охоп ле но до 11%
еко но міч но ак тив но го на се лен ня, і во на спри яла
ско ро чен ню рів ня без ро біт тя при близ но на 2,5 в. п.
Ви дат ки при цьо му бу ли від нос но не ви со ки ми —
0,5–1% ВВП. Про гра ми ак ти ві за ції рин ку пра ці Рес -
пуб лі ки Ко рея до по мог ли під ви щи ти про фе сій ні на -
вич ки й роз ши ри ти мож ли во сті пра це влаш ту ван ня
для біль шо сті осіб, що за ймаю ть ся по шу ком ро бо ти.
Ці про гра ми бу ли про ве де ні піс ля то го, як ви бух ну -
ла кри за, і тим са мим був ско ро че ний ри зик дов го -
стро ко во го без ро біт тя й со ці аль ної ізо ля ції лю дей.
У ме жах на ціо наль ної про гра ми су спіль них ро біт
бу ло пра це влаш то ва но близь ко 70% без ро біт них
кра їни — 1,7 млн. Про те не по стій на за йня тість, що
по ши ри ла ся в пе рі од кри зи, до те пе ріш ньо го ча су
за ли шає ть ся го лов ною при чи ною не рів но сті у сфе рі
опла ти пра ці;
Ø під трим ку ма лих і се ред ніх під при ємств. У Рес -

пуб лі ці Ко рея пріо ри тет на ува га при ді ля ла ся кре ди -
ту ван ню ін вес ти цій МСП у тех но ло гію і під ви щен -
ня кон ку рен то спро мож но сті під при ємств, що бу ло
важ ли вою час ти ною стра те гії від нов лен ня еко но мі -
ки. Крім то го, уряд за охо чу вав бан ки на да ва ти пря -
мі по зи ки ма лим фір мам;
Ø со ці аль ний за хист. Ар ген ти на роз ши ри ла сфе -

ру охоп лен ня мі ні маль ни ми пен сі ями, на дав ши їх
до дат ко во 1,7 млн осіб, зок ре ма тим, які втра ти ли
пра во на одер жан ня до по мо ги із со ці аль но го за без -
пе чен ня. Рес пуб лі ка Ко рея іс тот но роз ши ри ла стра -
ху ван ня на ви па док без ро біт тя й по дов жи ла тер мі ни
ви пла ти від по від них до по мог. При цьо му ви тра ти
бу ли від нос но низь ки ми й, го лов ним чи ном, фі нан -
су ва ли ся за ра ху нок внес ків ро бо то дав ців і най ма -
них пра ців ни ків; у 1999 р. во ни скла да ли 1,4% ВВП,
а до 2001 р. зни зи ли ся на 0,3%.

З ме тою ско ро чен ня еко но міч но не об грун то ва но -
го тим ча со во го звіль нен ня пра ців ни ків, для збе ре -
жен ня жит тє здат них ро бо чих місць по ши рю ва лось
за сто су ван ня сис те ми ско ро че ної три ва ло сті ро бо -
чо го ча су в ком плек сі з під ви щен ням про фе сій них
на ви чок.

Ка на да. Ство рен ня фон ду про фе сій ної під го тов -
ки в роз мі рі 1,5 млрд ка над ських дол. для тим ча со во
звіль не них пра ців ни ків; до дат ко ве фі нан су ван ня

12 МБП: «Investing in social justice and economic development», Social Security Policy Briefings (Де пар та мент з пи тань со ці аль но го за без -
пе чен ня, 2009 р.).

13 OECD Private Pensions Outlook 2008 (2009 р.).
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роз ши ре ної про фе сій ної під го тов ки для без ро біт -
них; мас штаб на під трим ка літ ніх пра ців ни ків у не -
за хи ще них гро ма дах; за хо ди для за лу чен ня до за -
йня то сті мо ло ді; ре алі за ція про ек тів про фе сій но го
на вчан ня й за йня то сті ко рін них на ро дів.

Ки тай. Здійс нен ня в на ціо наль них мас шта бах
про грам про фе сій но�тех ніч ної під го тов ки, орі єн то -
ва них на тру до вих міг ран тів, які по вер таю ть ся на
бать ків щи ну че рез звіль нен ня (пла нує ть ся, що ці
про гра ми охоп лять 20 млн тру до вих міг ран тів, які
втра ти ли ро бо ту че рез ско ро чен ня об ся гів екс пор -
ту); уряд Ки таю за ймає ть ся роз роб кою про грам,
орі єн то ва них на на дан ня цьо го ро ку до по мо ги 6 млн
ви пуск ни ків ВНЗ.

Фран ція. За про ва джен ня сис те ми до по мо ги част -
ко во без ро біт ним з ме тою по слаб лен ня фі нан со во го
тис ку на пра ців ни ків про тя гом пев но го пе ріо ду ча -
су. Ці сис те ми за без пе чу ють пра ців ни кам, які за ли -
шаю ть ся без ро бо ти про тя гом всьо го або час ти ни
тиж ня, мож ли вість от ри му ва ти від со ток своєї за ро -
біт ної пла ти від дер жа ви до ти, до ки во ни не бу дуть
за ді яні про тя гом пов но го ро бо чо го дня.

Ні меч чи на. Вжи ван ня за хо дів для уник нен ня
тим ча со вих звіль нень за ра ху нок тру до вих до по мог.
Ви пла чую ть ся від 12 до 18 мі ся ців; ком па ні ям від -
шко до вує ть ся 100% їх ніх внес ків у фон ди со ці аль -
но го за без пе чен ня, які во ни ви пла чу ють на сво їх
най ма них пра ців ни ків, при цьо му ско ро чен ня ро бо -
чо го ча су ви ко рис то вує ть ся як мож ли вість для про -
фе сій ної під го тов ки; уряд зем лі Пів ніч ний
Рейн�Вест фа лія уклав уго ду з міс це ви ми ор га ні за -
ці ями ро бо то дав ців і пра ців ни ків що до «май бут ньо -
го Пак ту з еко но міч но го зрос тан ня й за йня то сті».

Ін до не зія. Роз ши рен ня доб ро віль них транс міг ра -
цій них про грам в ін те ре сах звіль не них пра ців ни ків і
по ши рен ня їх на ті райо ни, у яких по тен цій но мо -
жуть ство рю ва ти ся ро бо чі міс ця або ті, яких менше
по страж да ли від кри зи; ре алі за ція про грам про фе -
сій ної під го тов ки.

Бах рейн. У 2006 р. Бах рейн став пер шою краї ною
на Близь ко му Схо ді, що впро ва ди ла сис те му стра -
ху ван ня по без ро біт тю в кон тек сті більш ши ро кої
ре фор ми рин ку пра ці. Бах рейн під три мує до хо ди
без ро біт них, у то му чис лі осіб, які впер ше шу ка ють
ро бо ту, і сприяє їх ній ре ін тег ра ції у сфе ру про дук -
тив ної за йня то сті, тим са мим за без пе чу ючи жит тє во
важ ли ві га ран тії на ви па док еко но міч них по тря сінь.
Ця сис те ма по ши рює ть ся на всіх пра ців ни ків — як
гро ма дян кра їни, так і на іно зем ців — і фі нан су єть ся

за ра ху нок внес ків у роз мі рі 1% за ро біт ної пла ти, що
стя гую ть ся з пра ців ни ків, ро бо то дав ців і уря ду.

За вдя ки то му, що до кін ця 2008 р. в кра їні ви пад -
ки при пи нен ня тру до вих від но син бу ли по оди но кі, у
ме жах цієї сис те ми на да ва лась до по мо га не ба га тьом
без ро біт ним. Од нак, як що в май бут ньо му кіль кість
ви пад ків при пи нен ня тру до вих від но син у ре зуль та -
ті кри зи під ви щить ся, у кра їні діє сис те ма, що пе ред -
ба чає ста біль ність до хо дів осіб, які шу ка ють ро бо ту.
Ця сис те ма спря мо ва на на під трим ку по вер нен ня на
ри нок пра ці за ра ху нок за леж но сті гро шо вих до по -
мог від про хо джен ня лю ди ною про фе сій ної під го -
тов ки. За без пе чен ням ек ві ва лент но го пра це влаш ту -
ван ня та проф орі єн та ції за ймаю ть ся служ би пра це -
влаш ту ван ня. До свід Бах рей ну є гід ним при кла дом
для кра їн ре гіо ну, і вже ін ші кра їни сьо го дні роз гля -
да ють мож ли вість впро ва джен ня цьо го до сві ду.

У квіт ні 2009 р. уряд Франції ого ло сив про про ве -
ден ня за хо дів що до за охо чен ня мо ло ді до про хо -
джен ня тео ре тич ної та прак тич ної про фе сій ної під -
го тов ки про тя гом дво річ но го пе ріо ду. Ін шою аль -
тер на ти вою є суб си ду ван ня ство рен ня ро бо чих
місць у дер жав но му й при ват но му сек то рах. Ак ту -
аль ність та ких за хо дів обу мов ле на біль шою враз ли -
вістю мо ло ді на рин ку пра ці: рі вень без ро біт тя мо -
ло ді в остан ньо му квар та лі 2008 р. ста но вив 21,2%,
то ді як за галь но на ціо наль ний рі вень — 8,2%.

У вис нов ках Три сто рон ньої на ра ди на ви со ко му
рів ні з пи тань по точ ної гло баль ної фі нан со вої й еко -
но міч ної кри зи (бе ре зень 2009 р.) Го ло ва Ад мі ніс -
тра тив ної ра ди від зна чив, що «МОП від ре агує на
кри зу, зро бив ши її ос нов ною те мою Між на род ної
кон фе рен ції пра ці 2009 ро ку, і про дов жить роз роб ку
кон цеп ції гло баль но го пак ту про ро бо чі міс ця для
йо го об го во рен ня у сві то во му масш та бі з учас ни ка -
ми три сто рон ньої на ра ди».

Висновки. Гло баль ний пакт про ро бо чі міс ця є
внес ком МОП у по жвав лен ня еко но мі ки для прий -
нят тя рі шень на ціо наль ни ми та ба га то сто рон ні ми
ди рек тив ни ми ор га на ми. В ньо му про по нує ть ся
при ско ри ти тем пи по жвав лен ня еко но мі ки кра їн,
щоб ско ро ти ти пе ред ба чу ва не від ста ван ня за ча сом
між від нов лен ням зрос тан ня фон до вих рин ків і від -
нов лен ням жит тє во го рів ня лю дей за до по мо гою
про дук тив ної за йня то сті та гід ної пра ці. В цьо му по -
ля гає не від клад на ви мо га, що її сьо го дні ви су ва ють
по лі тич но му ке рів ниц тву кра їн. У ви пад ку тер мі но -
во го і рі шу чо го її ви ко нан ня з’яв ляє ть ся мож ли вість
впро ва джу ва ти по лі ти ку, яка змо же при зу пи -


